

С Е К Р Е Т Н О
Экз. № 55

СЕКРЕТАРЮ КАУНАССКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА
К П ЛИТВЫ

тov. МИКАЛАУСКАСЮ В.В.

Гор. Каунас.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о некоторых националистически настроенных лицах
из числа членов туристических секций
гор. Каунаса.

Комитетом государственной безопасности при Совете Министров Литовской ССР получен ряд сигналов, свидетельствующих о том, что некоторые националистически настроенные лица из числа молодежи пытаются использовать туризм во враждебных целях, под прикрытием которого проводят обработку молодежи в националистическом духе, идеализируют буржуазное прошлое Литвы, восхваляют буржуазную идеологию и культуру, извращают советскую деятельность, клевещат на советский строй.

Бывший студент II курса историко-филологического факультета Вильнюсского госуниверситета —

МАТУЛИС Римантас Казис, 1940 года рождения, уроженец гор. Каунаса, член ВЛКСМ,

ившимся руководителем туристической секции историко-филологического факультета, пытался использовать деятельность секции для обработки молодежи в националистическом духе, во время туристических походов клеветал на советскую деятельность.

Еще до поступления на учебу в Вильнюсский госуниверситет МАТУЛИС руководил туристическим кружком Каунасской средней

- 2 -

школы им. Комсомола. Используя свое положение как руководители кружка он призывал националистические настроения учащимся школы. Туристические походы организовывались исключительно с целью посещения замковых гор, во время которых МАТУЛИС произносил речи, идеализирующие феодальное прошлое Литвы.

Летом 1961 года МАТУЛИС организовал туристический поход в районы Белорусской ССР, где проживают лица литовской национальности. Во время посещения МАТУЛИС среди населения высказывал недовольство тем, что часть территории с литовским населением принадлежит Белорусской ССР. Отдельным местным жителям задавал провокационные вопросы, то есть за присоединение к какой республике они будут голосовать в случае если будет проведен референдум.

МАТУЛИС установил связь с отдельными националистически настроенными туристами других Прибалтийских республик. Общаюсь с ними вели нездоровные разговоры, во время которых как МАТУЛИС, так и указанные туристы, клеветали на советскую деятельность

Идеологически вредные взгляды МАТУЛИСА стал разделять студент II курса историко-филологического факультета Вильнюсского государственного университета -

ТРИНКУНАС Ионас Казимераса, 1939 года рождения, уроженец гор. Клайпеды, член ВЛКСМ,

который также, как и МАТУЛИС рассматривал туризм как легальную возможность для проведения националистической деятельности.

Нездоровье националистические настроения допускали и туристы Каунасского клуба "Мальтийский" -

ВИТКАУНАС Ионас Аугусто, 1938 года рождения, беспартийный, в данное время работающий на заводе "Раудонасис Спалис".

ЗОЛУБА Вайдотас Антанас, 1943 года рождения, уроженец гор. Бильлюса, член ВЛКСМ.

ДЗИНДЗЕНКО Витаутас Юлиус, 1933 года рождения, уроженец гор. Каунаса, беспартийный, работавший в типографии имени К. Покела.

Так, летом 1961 года на состоявшемся слете Прибалтийских туристов в Эстонской ССР, неофициально прибыли некоторые туристы Каунасского клуба "Хальгириске" во главе с ВИТКАУСКАСОМ. Последние выдавали себя за отдельную команду т.н. "Траперов", и были одеты в своеобразные одинаковые костюмы. По инициативе ВИТКАУСКАСА над лагерем была вывешена эмблема "Столица Гедеминаса". Аналогичные эмблемы он прикрепил и к погонам своей формы.

Кроме того, ВИТКАУСАС, с ведома директора туристического клуба гор. Каунаса ДОБЕЗИЧИСА К.В., организовал при клубе кружок по изучению истории Литвы, на занятиях которого пропагандировал буржуазно-националистические концепции, извращая советскую действительность.

На основании полученных сигналов наши приваты меры к выявлению причин такого поведения указанных лиц.

В результате проведенных оперативных мероприятий установлено, что основной причиной, побудившей указанных лиц стать на исправильный путь явилось то, что МАТУДИС и ТРИНКУНАС имели близкое общение с враждебно настроенными лицами, вернувшимися из заключения, ранее судимыми за националистическую деятельность:

КЕЛИСТИСОМ Козасон Ионю, 1902 года рождения, бывшим редактором клирикально-националистического журнала "Науей Ромува".

ПОШКА Антанасом Йонаса, 1903 года рождения, в период буржуазного строя в Литве посетившего ряд стран Азии и Европы, получившего высшее образование в Индии, и

ИЛГУНАСОМ Станиславасом-Гедиминасом с. Прано, 1936 года рождения, бывшим руководителем антисоветской молодежной организации.

Указанные лица националистически настроены, стараются завязывать связи с молодежью и прививать им националистические взгляды.

В целях отрыва МАТУЛИСА от указанных лиц, его поведение по нашей просьбе обсуждалось на собрании туристов Вильнюсского Госуниверситета. МАТУЛИС признал, что он действительно допускал националистические выпады, клеветал на советскую действительность и заверил всех, что подобное больше не допустит. Собранием МАТУЛИС был отстранен от руководства туристской секцией. Одновременно через оперативные возможности продолжали оказывать влияние на МАТУЛИСА в целях его перевоспитания.

Несмотря на это МАТУЛИС остался на прежних националистических позициях, высказывал измышления, порочащие советский строй. Бросив учебу в госуниверситете, переехал на жительство в гор. Каунас (отец работает инженером в Институте мелиорации, мать - научный сотрудник художественного музея). Находясь на иждивении родителей - занимался туристической деятельностью.

Бывая в Эстонской ССР, МАТУЛИС устанавливал связи с отдельными националистически настроенными туристами, участвовал там при создании неофициального клуба туристов "Лемис" ("Злой дух"). Участниками указанного клуба допускались националистические измышления. Из анализа данных всесоюзной переписи населения - делали ошибочный вывод, что во всех Прибалтийских республиках происходит процесс русификации.

Находясь в Эстонской ССР, МАТУЛИС договорился с членами клуба "Лемис" об учреждении единой организации прибалтийских туристов, которая по его и мнению членов

клуба "Лемпо" должна обездинить националистически настроенных туристов Прибалтики. Возвратившись в Каунас МАТУЛИС своим близким связям рассказал, что девизом созданного клуба "Лемпо" является: "Иметь на столе череп русского вместо перельицы".

В первых числах мая с.р. в окрестностях города Даугавпилс состоялось неофициальное собрание туристов, на котором участвовали отдельные туристы Латвии, Эстонии и Литвы. Собрание открыл МАТУЛИС, который поставил перед собравшимися вопрос о необходимости создания "Прибалтийского союза туристов", целью которого якобы является организация совместных туристических походов и обмен адресами. По их замыслу члены "союза" должны иметь одинаковую форму, а также эмблему с изображением карты Прибалтийских республик на фоне цветов флага буржуазной Эстонии (черный, синий, белый). На этом собрании МАТУЛИСОМ допускалась клевета на советскую действительность, а присутствовавшие эстонские туристы разделяли его суждения.

Кроме того, под влиянием МАТУЛИСА, турист Каунасского дома пионеров АДОМАЙТИС Кестутис с.Стасио, присутствовавший на этом собрании, на ветке дерева вырезал слова "Каунас-Тарту" и буржуазный националистический знак "Столб Гедеминаса".

МАТУЛИС, устроившись руководителем туристского кружка Каунасского дома пионеров, самовольно проводил туристические походы, которые проходили неорганизованно, во время которых допускались элементы хулиганства. Например, в июне с.р. МАТУЛИС поездом возвращались без билетов с группой туристов в 30 человек из гор. Клайнеды. В пути следования, будучи застигнуты контролером, МАТУЛИС и следовавшие с ним туристы выскочили на ходу из поезда.

В туристических походах, в которых участвовали школьники, МАТУЛИС допускал националистические высказывания, идеализировал буржуазное прошлое Литвы, а на слете туристов

высших и специальных учебных заведений Литовской ССР, состоявшемся в июне с.г., в присутствии других туристов под песни антисоветского содержания.

12 июля с.г. в мест. Качергине состоялся слет туристов Прибалтийских республик, где в качестве гостей присутствовали туристы Молдавской ССР. МАТУЛИС по своей инициативе явился к молдавским туристам и в разговоре стал допускать националистические измышления о том, что в Советской Литве происходит процесс русификации, захватываются национальные чувства и интересовался как молдаване относятся к лицам русской национальности.

Еще до слета туристов Прибалтийских республик МАТУЛИС по договоренности с туристами Эстонской и Латвийской республик без ведома туристического клуба гор. Каунаса, стал готовить туристический поход на Кавказ. В связи с тем, что маршрут похода проходил недалеко от государственной границы СССР и Турции, МАТУЛИС высказывал изменнические намерения.

На основании изложенного возникла необходимость проведения мероприятий по пресечению националистической деятельности МАТУЛИСА, ТРИКУНАСА и других. Было принято решение МАТУЛИСА, ВИТКАУСКАСА, ЗОЛУБА и ДЭМНДЗЕНКО пригласить в органы госбезопасности и провести с ними беседы в разрезе имеющихся материалов.

14 июля с.г. в беседе МАТУЛИС признал, что он действительно допускал нездоровье националистические суждения и дал обещание впредь подобных вещей не допускать.

Так, в собственноручном объяснении МАТУЛИС пишет:

" — во время туристических походов мы много беседовали на политические и другие темы. Выражали недовольство, что в Прибалтике много русских, исчезает национальная культура, за счет русских сокращается число литовцев, эстонцев, латышей и представителей других народов. Проявили недовольство, что в период

культура личности в Прибалтике было уничтожено много ценных исторических памятников. Считали, что одно из лучших государственных устройств является в Богословии ..."

О своей связи с отдельными националистически настроеными туристами Эстонской ССР МАТУЛИС указывает:

"... Они все почти были наши единомышленниками. Недовольны, что много русских в Прибалтике и не хватает у нас квартир. Сколько бы не строили, все равно приезжают новые люди из России. Мы с ними говорили, что надо поднимать сознание народа, чтобы наша молодежь больше интересовалась бы историей своей нации, боролась бы за сохранение родного языка, писала бы песни своего народа, изучала бы язык эсперанто..."

В ходе беседы МАТУЛИС рассказал, что с КЕЛЮТИСОМ он познакомился в 1958 году у своей бабушки, писательницы ЛАЗДИНУ НЕЛЕДА. После этого он несколько раз посещал квартиру КЕЛЮТИСА, который рассказывал ему о своем пребывании в лагерях, причем все излагал тенденциозно и выдавал себя за невинно пострадавшего от Советской власти. На одной из встреч КЕЛЮТИС попросил МАТУЛИСА найти несколько журналов "Науки Ремуза", которых якобы он не имеет. Несколько номеров указанного журнала МАТУЛИСУ удалось найти. В беседах с МАТУЛИСОМ, КЕЛЮТИС восхвалял буржуазное искусство и литературу, главным образом, модернизм французских буржуазных художников, называл различные литературные издания на французском языке. КЕЛЮТИС стремился разжечь националистические чувства МАТУЛИСА, заявляя ему, что в Советской Литве много русских, а в гор. Вильнюсе в отдельных учреждениях нельзя договориться на литовском языке.

С КЕЛЮТИСОМ МАТУЛИС познакомил ТРИНКУНАСА и студента I курса Вильнюсского госуниверситета ВАНКЯЛИСА Костаса. КЕЛЮТИС старался внушить им идею, что настоящее искусство имеется только в капиталистических странах и в частности во Франции.

Узнав, что ТРИНКУНАС изучает литовский язык и литературу в Вильнюсском госуниверситете, КЕЛИОТИС заявил, что теперь особенно нужно учение литовского языка, ибо до сего времени не могут выпустить грамматику литовского языка, в то время, как в Польской Народной Республике она вышла из печати в полном объеме и наши ученики собираются сделать ее перевод.

О влиянии КЕЛИОТИСА на формирование националистических взглядов МАТУЛИСА, свидетельствует следующее его заявление:

"... В молодости очень часто читал журнал "Науки Ромува". Этот журнал мне очень нравился. Во время туристических походов я заводил разговоры на интересующие меня вопросы и говорил, что "Науки Ромува" интересный журнал и необходимо его читать..."

КЕЛИОТИС для меня был идеалом. Мне нравились его статьи, ибо чувствовалось, что они написаны от чистого сердца без каких-либо тенденций. В журнале "Науки Ромува" подвергались критике общественные устройства мира. Журнал выступал и против сметоновского режима, хотя, нужно сказать, не так часто. "Науки Ромува" очень своевременно отзывался на актуальные вопросы жизни. За этот журнал он заслужил необычного уважения..."

Неоднократно МАТУЛИС встречался с ПОНКА, который предлагал свои услуги, прочитать лекцию членам туристической секции Госуниверситета о культуре и историческом развитии стран Ближнего Востока. В конце 1961 года ПОНКА прочитал лекцию на тему "Закат османской цивилизации" туристам историко-филологического факультета. ПОНКА в беседах с МАТУЛИСОМ идеализировал封建ное прошлое Литвы. Кроме того он поддерживал связь с другими студентами Вильнюсского университета.

МАТУЛИС среди своих сокурсников восхвалял ПОНКА и КЕЛИОТИСА и называл их "настоящими" литовцами. По этому поводу близкий друг МАТУЛИСА, ШИДИШКИС в своем заявлении пишет:

"... МАТУЛИС пригласил ПОНКА, который был репрессирован, прочитать лекцию студентам. Со слов МАТУЛИСА это необыкновенный человек и нужно, чтобы побольше молодежи послушала бы его. В отношении старого знакомого КЕЛИОТИСА он всем рассказывал с восхищением, как о герое, который перенес мучения в тюрьме, пытались

сигаретой выключь глаз. Этим он старался апеллировать к совести студентов и возбудить ненависть к советской власти..."

О своих националистических взглядах и политических заблуждениях ВИТКАУСКАС, ЗОЛУБА и ДЗЕМІДЗЕНКО честосердечно признались и обещали впредь подобных явлений не допускать.

Так, ВИТКАУСКАС рассказал, что иногда среди членов туристической секции необъектно отзывался о советской деятельности, заявляя о непрочности экономики Советского Союза, а во время занятий по истории Литвы неправильно освещал развитие истории Литвы.

Считаем, что нездоровые националистические настроения среди некоторой части туристов могли возникнуть в результате неправильной организации туризма, который приобретает в республике массовый характер.

Туристические походы намечались и проводились лишь по тем историческим местам, которые связаны с феодальным прошлым Литвы, причем руководителями походов подбирались недостаточно политически зрелые лица, которые не могли правильно объяснить значение тех или иных исторических памятников для литовского народа. Мало туристы воспринимались на фактах современной советской деятельности, недостаточно проводились туристических походов по новостройкам Литвы, встреч со знатными людьми нашей республики.

Недостаточная политко-воспитательная работа в туристических секциях и клубах, дала возможность отдельным антисоветским, националистическим элементам проводить среди туристов враждебную деятельность, которая не получала должного отпора со стороны остальной массы туристов.

В силу своей политической беспечности некоторые руководители туристических клубов создали благоприятные условия националистическим элементам. Так, например, директор

69

Каунасского клуба туристов ДОБКЯВИЧОС разрешил организовать кружок по изучению истории Литвы, а занятия поручил проводить лицу, вовсе несведущему в вопросах истории Литвы. Не случайно КЕЛИСТИС, ПОНКА, ИЛГУНАС установили связь с рядом туристов, почувствовав, что туризм создает им благоприятные условия для привития националистических взглядов нашей молодежи.

Республиканская федерация туризма и Республиканский клуб туристов свою деятельность направили на проведение чисто-спортивных мероприятий, а политико-воспитательной работе должного внимания не уделяли, контроля за работой туристических секций и клубов не осуществлялось, в результате чего отдельные клубы превратились из центров массового туризма в чисто узкие клубы "траперов", где нашли себе прият лица, подобные МАТУЛСУ, ВИТКАУСКАСУ и другим.

Работой туристических секций и кружков в средних школах должен руководить отдел народного просвещения. Однако имеют место факты, когда туристическими походами учащихся руководят лица, которые не имеют никакого отношения к педагогической работе. Вследствие этого туристические походы проходят неорганизованно, со стороны отдельных участников допускаются нездоровье националистические суждения, прививаются пагубные жадности и беззакония.

По нашему мнению комсомольская организация города должна возглавить работу туристических секций и клубов, направить деятельность их на воспитание молодежи в духе интернационализма, непримиримости к таким бы то ни было проявлениям буржуазного национализма. На работу в туристические клубы и секции направить комсомольцев, глубоко понимающих задачи воспитания молодежи в духе идей дружбы народов нашей страны, способных организаторов, которые могли бы правильно сочетать оздоровительные мероприятия молодежи с политико-воспитательной работой.

Уполномоченный КГБ при СМ ЛИТ.ССР
в городе Каунасе
"18" августа 1962 г. (Г. ВАЙГАУСКАС)

№= 8849

Венчо: сенешаль
И. Никанор